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i!z összeülő parlament kötelessége. Vmm

Szerdán ismét megnyilnnk a nem­
zeti munka műhelyének kapui. Elég 
volt a dolce tar niente oltáránál való 
idözéshől, elég volt a nyugalom, tét­
lenség édességéből, a kényelmeskedés 
kedvességéből, most ernyedetlen mun­
kára, hazafiui kötelességre, hézagokat 
pótló tevékenységre szélit a hazafiul 
lelkiismeret.

r,j munka veszi kezdetét. Reánk 
virradt az alkotás korszaka. A mi 
eddig történt, csak a múlt romjainak 
eltakarítása, a pálya rendbe hozása 
volt. — Az alkotó, teremtő munka 
vsak most fogja kezdetét venni. Nem 
a mai megélhetés politikáját kell 
csinálni, hanem egy jövő politikai 
életnek kell a biztos alapjait lerakni. 
Temérdek reform vár megvalósításra. 
Nincs az állami életnek olyan ága, 
mely nagy és súlyos problémák sürgős 
megoldását ne követelné. Meddő és 
haszontalan közjogi viták annyira meg­
bénítottak bennünket, hogy évtize­
dekkel hátramaradtunk az elérett)rekvő 
nemzetek versenyében.

Most az uj házszabályok egészen 
uj helyzetet teremtettek a politikában. 
Megszabadult a parlament attól a ve­
szélytől, hogy a tehetetlenség fertő­
jében elsüllyedjék. Leszakította ma­
gáról azokat a nehezítő láncokat, 
melyek több égető kérdés megvalósí­

tását, több jogos kívánság kielégítését 
akadályozták. Most merészen vághat 
neki egy uj világnak, a munka vilá­
gának.

Az alkotások után lázas vágygyal 
epedé, éhes ország most kíváncsian 
várja, az most a legfontosabb kérdés, 
amire a nemzet feleletet vár, hogy 
mire fogja a kormány és a kormány­
párt fölhasználni azt a hatalmat, amit 
a szigorított házszabályokban kapott.

Mi az a cél. amire használják, mi 
az a cél, ami a politikai macchiave- 
listák tana szerint szentesíteni fogja 
az eszközöket. Mert az bizonyos, 
hogy a szigorított házszabály erős 
eszköz, amelylyel az ország javára 
lehet élni, de esetleg vissza is lehet 
vele élni. Vájjon nem használják-e 
föl a házszabályok szigorítását arra, 
hogy az a választói reform és a ka­
tonai követelések kérdésében kerék­
kötőül szolgáljon a nemzet akarata 
ellen. Vagy legalább is nem kisérli-e j 
meg Becs a kormányt odaszoritani. 
hogy most az ő javára használja ki 
a kedvező alkalmat

Az aggodalmas kérdést nem mi 
vetjük föl, hanem az események. 
Minden héten, minden nap, majd min­
den órában van rá ok és alkalom, 
hogy ezt elpanaszoljuk. — A legkö­
zelebbi múltra való visszatekintés nem 
sok örömet hoz számunkra, teljes 
megelégedésünket nem tudta előidézni.

Kiegyezés, kvóta, közösügyes 
indenmitás keserű pilulák voltak. 
Csakugyan fordított ebéd volt az, ahol 
a fekete levessel kezdik. A füg­
getlenségi párt az államélet folytonos­
sága érdekében elveivel homlokegye­
nest ellenkező dolgok intézését nem­
csak passzív módon tűrte, hanem azok 
létrejövetelét aktive is minden tőle 
telhető módon előmozdította. Megle­
hetősen sok és eleven gyökérszálát 
vagdosta el és engedte mások által 
elpusztittatni a rajongó közbizalomnak, 
hagyományos népszerűségének.

Es Aerenthal közös külügyminisz­
ter ur szereplése most úgy tűnik fel 
előttünk, mintha a Habsburg dinasztia 
a Magyarországnak nevezett nagy szín­
pad bérlő tulajdonosának tekintené 
magát. Mécsben ismét kiadták a paran­
csot ..Maul halten und weiter zahlen.“

A magyar kormányon és többsé­
gén áll tehát, hogy bebizonyítsák, hogy 
a házszabály revíziót nem engedik 
osztrák érdekekre felhasználni.

Ma a közélet színpadán ott áll 
egy erős kormány. Becsületes szán­
dékkal kell eljátszania a reá kiosztott 
darabokat, amelyeknek címe:.. Választói 
reform" s .,Önálló bank." — A parla­
menti többségben hatalmas kórussal 
rendelkeznek a főszereplők. 8 a nem­
zet, mint fizető publikum, nemcsak 
fizetni, hanem tapsolni is akar.

Ne engedje leszerelni magát a

Lázálom.
Irta: KiiKlttntler Rézsű.

Körülöttem nehezen sötétüli az éjszaka 
s nekem mégis világos van. Körülöttem su­
hogó csapásokkal kereng a fagyos leheletéi 
éjszaki szél s én mégis a tavasz illatterhes 
levegőjét érzem. Körülöttem áthatolhatatlan 
titokzatos homályba burkolva minden s én 
mégis látni kezdek . . .

Magam vagyok a sötét éjszakában és 
még sem vagyok egyedül. Velem vannak az 
álmaim, Nem könnyű, rózsaszínű, foszlány- 
felhős álmok, hanem nagyok, komolyak és 
nyugodtak s én mégis lelketzavaró, ideget- 
rázó, sóhajos vágygyal várom a teljesülésüket.

Egy alakot fognak körül. Az én párom. 
A párom! Kicsiny szó s egy rejtett nagy 
világ, mikor az ember az egymást hajszoló 
örökké téves utakon támolygú tömeg közölt 
meglátja a párját.

Ráakadtam. Találtam valakit, aki inas­
nak mindenki és magának senki. Valakit, 
aki él, hogy másokat tanítson élni, aki

mindent Ind, hogy pótolja mások hiányossá­
gát, aki csak azért van, hogy más is lehes­
sen. Én neveztem el igy. Senki sem tudja. 
Sem ö, sem a titokzatos éjszaka, sem a 
gúnyos nappali tömeg, sem az egész köny- 
nyelmüen mosolygó nagy világ — egyedül 
csak én.

Magam vagyok az éjszaka csendjében 
és még sem vagyok egyedül. Velem a párom. 
Fagyos szélben, vagy langyos szellőben, 
vészes sötétben, vagy mosolygó napfényen, 
csillagos kétségben, vagy felhős némaságban, 
mindenütt velem a párom.

Látom a szemét, nagy nyugodt tekin­
tetét. Lélek van benne. Nem egy, hanem 
száz. Ellentétes, eltérő, hadakozó elemek, de 
az ö szemében elülnek a harcok s megtér­
nek egymás mellett nyugodtan, békésen. Egy 
pár szemben annyi lélek! Holott ezen a 
sáros föld tekén annyi meg annyi emberlélck 
ütközik békétlenül egymásba.

Sokszor nézem a kezét. Nagy, komoly, 
nyugodt kéz. Nem tudom a szemem levenni

róla és elfog a vágy a kezének említése 
után. És érzem remegő nagy óhajtással, 
hogy a keze meleg és szelíden lágy és né­
zem és forró hangok tódulnak az ajkamra 
a lüktető vágytól, hogy egyszer a homloko­
mon erezzem a kezét. Ha egyszer vegig- 
huzná fejemen, azzal a szolid, nyugodt, 
nagy mozdulattal érzem, hogy megnyugodna 
az én örökös nyugtalanságban vibráló lelkem 
legtitkosabb idegszála is.

Különös, hogy egyszer régen, ugyan­
ilyen óhajtás fogott cl. Kicsi gyermek voltain 
akkor. Szemközt velünk egy galambosz fejü 
liatalarcu asszonyt láttam, mindig az ablak­
nál ülni. Mindig ott volt változatlanul, nyu­
godt, komoly arcával. Az állát egyik kezébe 
támasztotta és nézte az utcai sarat, vagy a 
rohanó porfelhőket. Az égre sohasem nézett. 
S én úrákhosszat álltam vele szemben és 
néztem változatlan arcát és linóm, fehér 
ujjait s valami gyermekes, beteges vágy fo­
gott cl az ujjúinak lágy cirógatása után. Az 
én örökké háborgó, viaskodó, fájó gomlola-

a legolcsóbb árak mellett.

míífestődéje és kémiai tisztító intézete Zomborban.
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kormány vs a többség, iui (iotciáljiinak 
az osztrák vnlokcknck a közös bank 
kérdésében, s minden rekompenzaieio 
és nemzeti vívmány nélkül ne sza­
vazza meg a delegáció a katonai 
követeléseket.

Ne menjenek bele olyan pak­
tumba. amelyben az udvar minél több 
áldozatot csikarjon ki sajtit hadserege 
számára a nemzettől, s minél keve­
sebbet adjon ezért a nemzetnek.

Ha már meg akarják oldani ezt 
a kemény kérdést, úgy ne folytonos 
alkudozásokkal, kom premissza mm >k kai 
foltozgassák a bajokat, hanem végre 
valalmra oldják meg azt becsületesen. 
Aut-aut. Vagy megadja a király a 
magyarságnak azt a jogot, hogy nyel­
vével együtt bevonuljon a hadseregbe 
s akkor bevonulunk mi is a saját 
pénzünkkel. Vagy nem adja meg. s 
akkor mi sem adunk semmi „extra- 
wursp-ot a közös hadseregnek. De ne 
is merjenek kérni. Mert mi az orrunk­
nál tovább tudunk már látni és mielőtt 
ezt a kérdést beletaszitanánk a magyar 
politikai arénába észlelni akarunk 
olyan jelenségeket, amelyek köz ele- . 
dest jelentenek a magyar nemzet tör­
vényben gyökerező jogos álláspont­
jához. látni akarjuk, hogy magyar 
ezredeinket lassan-Iassan kezdik vissza­
helyezni az ország határain belül, és 
az idegen ezred eket viszik pokolba 
haza. Cseh- vagy Morvaország belső- . 
jébe: gyönyörködni akarunk abban a 
naponkint meg-megujuló hírben, hogy 
(dilién es ebben a magyar ezredben 
mar minden tiszt magyar ember, mert 
az összes magy ar tiszteket visszatele- 
piteni akarjak az ország határain belül 
állomásozó magyar ezredekbe: hogy 
kiadtak a parancsot ezeknek az ezre- 
deknek. hogy a mai naptól kezdve a 
szolgalati nyelv úgy szóban, mint Írás­
ban a magyar királyság hivatalos ' 
ny elve.

A legutóbbi idők ugyanis egv

igen szomorú tapasztalattal tették gaz­
dagabbá a nemzetet. Azt tapasztaltuk, 
hogy a hadvezetöség Ígéreteiben, a 
katonák szavában nem lehet bízni. 
Ezek is a politika tekervényes utjain 
ravaszkodással akarják a pénzt ki­
csikarni a nép zsebéből. Ilyen szomorú 
tapasztalatok után a mi civil parla­
mentünknek nagyon óvatosnak kell 
lenni a hadvezetőséggel kötendő kom- 

■ promissziumoknál.
De azt is be kell bizonyítania a 

kormánynak, hogy a választói reform­
nál sem fog a szigorított házszabály a 
magyarság ellen alkalmazásba vétetni.

Erre nézve azonban csak az sze­
rezhet biztosítékot, ha a választó/ reform 
a 4s-as párt programaijának kielégí­
tésével. az államnyelv bírásához köti 
a választói jogot.

A szigorított házszabályokban meg­
nagyobbított hatalom nemcsak arra 
való, hogy visszaéljen vele a kormány, 
hanem arra is, hogy még több fele­
lősségérzetet keltsen föl a vezető 
államférfiakban. A nemzet, amely bele­
nyugodott a házszabály szigorításba, 
a parlament fogainak kihúzásába, nyel­
vének a megkötözésébe, most azt várja 
a többségtől, hogy ezt a kedvező 
alkalmat, fölszabadított karjait hosszas 
es igazán magyar reformok létesítésére 
használja föl.

Az égő vágyak és égető szük­
ségletek megvannak, az eszmék ra­
gyogóan csábítanak, a reformtervek 
kínálják magukat, tudja mindenki, 
hogy mi kellene neki és az országnak. 
Mindenkinek ii»álla magyar jegybank 
kell. a magyarság hegemóniáját biz­
tosi tó választói reform kell, szigor és 
erely kell a nemzetiségiekkel szemben, 
s atyai gondoskodás a magyar keres­
kedelem. ipar és földmivelés iránt, 
gazdasági, kulturális és szociális refor­
mok kellenek. A közigazgatást refor­
málni, a népoktatást államosítani, az

összes tanintézetek nyelvét magyarrá 
kell tenni stb. stb. . . . száz és száz 
ilyen reform eszme várja megvaló­
sítását.

Most mikor a nyugodt kormány­
zás garanciája megvan, mi sem tart­
hatja a többséget, de különösen a 
függetlenségi pártot attól, hogy az 
országra nézve legfontosabb elveinek 
megvalósítása érdekében passzivitá­
sából kilépjen és a jövő minden alko­
tását függetlenségi szellemmel telítse. 
Ez az egyedüli mód arra, hogy pozí­
cióját megtartsa, sőt azt — a józan 
logika szabályai szerint fokozatosan, 
de soha meg nem hátrálva, tovább 
fejleszsze.

Mert a jövőnek nemcsak a kor­
mányképesség a biztosítéka és funda­
mentuma. hanem az elvek tisztaságának, 
a Programm teljességének hű és ép 
fentartása, megőrzése s ahol alkalom 
nyílik rá, gyakori a i érvényesítése.

k. a.

Zombor, április 25.
A zombori nagygyűlés. A zom bori füg­

getlenségi és 48-as párt 21-es bizottsága f. 
évi április hó 23-án délután 5 órakor a zom­
bori függetlenségi kör helyiségében ülést tar­
lód. A gyűlésen dr. Novak Elemér ismertette 
a magyar nemzeti jegybank megvalósítása 
érdekében tartandó nagygyűlés előkészítő 
munkálataival megbízott öt lagu bizottságnak 
a működését és előterjesztette a Bács-Bodrog 
vármegyei függetlenségi és 48-as párttal o 
tárgyban létrejött megállapodásokat, valamint 
közölte a nagygyűlés program inját. A gyűlés 
ezt helyeslőkig tudomásul vette és elhatá­
rozta, hogy a f. évi május hú 17-én meg­
tartandó nagygyűlés rendezésére a párt 100-as 
bizottságát kéri fel. Egyben felhatalmazta a 
kiküldött ötös bizottságot — amely áll Mérő 
Ignác, líenneberg Sándor, dr. Jovánovits .Jó­
zsef, di-. Donoszlovits Vilmos és dr. Novak 
Elemér tagokból - a rendezés teljhatalmú 
vezetésével.

dumát mar kicsiny gyermekkoromban 
i -ak lágy kezek delejes érintése tudta meg­
nyugtatni. És milyen kezek voltak azok! 
Csupa összhang a forma, a mozdulat. Olyan, 
mint a páromé. Meglátszik rajta az igazi 
emberi lelek. Mert igazi egész nagv ember a 
párom.

A túlfeszített rezonancia és az érzék­
iden közöny között, ahol annyian mozognak 
- ahol annyian esnek egyik "szélsőségből a 
másikba, ö megtalálta azt a rejtett utat, 
mely a nagy, öntudatos emberi nyugodtság 
b-le vezet. S ezen az utón megtalálta az 
értéktelenül és haszontalanul eldobott órákat 
e- perceket, amikel a balga sokatakarás siető 
tülekedésében észrevétlenül dobnak félre a 
legtöbben. 0 megtalálta bennük az értékeset. 
Api-" múló percek messzekiható értékét és 
megtanulta azt észrevétlenül visszaadni azok­
nak. akik hanyagul félrelöktek útjukból, ha­
zai u! u-ztja a lelke kiiie.-eit hangos hivalkodás
nélkül - indulnak sokan a nyomán anélkül, 
hogy tudnak. hog\ utána haladnak. Én látom 
ezt vs imádom érte. Nem azzal a pillanat­
vadászó múló érzéssel, nem szomjazom a

csókját, nem vágyom az ölelésére — és imá­
dom (iriiletes nagy. viharos érzéssel.

Magányos esteken a fekete merev hetük 
lóié hajolva, eszembe ölük olykor a gondol­
kozásnélküli jeleiknek sóhajos részvéte, akik 
az én gyenge testemet sajnálják. Balgák!
Nem tudják, hogy a léleklx az erő! Az én

az én lelkem megküzd min­
i'írj a mellé juthasson. És én 
nini len betű közelebb visz 
érzem, hogy az igénytelen 

irrongó lázas szenvedé-

lelkem erős c 
dennel, hogy 
érzem, hogy 
hozzá. És éi
fekete sorok közt forrongó lázas 
bek. bűnös vívódások és vonagló vágvak 
11 Dk az elet titkát. Nem a közönséges önző 
örökke önmaga körül forgó életét, hanem 
azét. amelyet masukért élünk. Es mert erezem 
e/t. az eiI gondolataim merészen es tisztán 
turkálnak a bűnök szennyében. Mi a bűn? 
An\ag, mely nem volt idejekorán csiszolva 
Minden ember kétszer lehet ember. Először 
amikor meg nem tud gondolkozni, jóra’ 
'."'szra nem képes. Ez az emberi anyag 
.Másodszor, amikor túl van az élnitudás kri- 
z'sen es megfejtve előtte a nagy talány. Ami 
e kettő között van, az a világ. Az emberek

I mindég jók, csak a világ rossz. De a világ 
nagy és kevés az ember, mert kevesen lesz­
nek másodszor emberekké. Belevesznek a 
nagy problémába és születik a bűn.

Az én párom ember. Egész igazi nagy 
harmonikus ember s én mellé vágyom a rej­
tett ösvényre, ahol a helyes élet titka meg- 

I fejtésre talált.
8 ha eljön az idő, mellé állok és azt 

, mondom :
Méltó vagyok hozzád. Vigyél magad- 

j dal az utadon.
Es megyünk majd kelten, egymás mel­

lett, kéz a kézben összesimulva. Szúrós csalán­
nal teli buckás, göröngyös avaron járunk majd 
s I'11 kiserked a lábamon a vér, ö az ö örök 
másnak szentelt nyugalmával az ölébe akar 
majd venni. De én nem engedem. Mellé állok, 
hozza simulok erősen, szorosan és bátran. 
Mosolyogva nézem majd a vérem hullását és 

i "Jjongó lélekkel megyek a párom mellett 
kifele az ámító idegesen finom rózsaszínű 
ködökből a titokzatos nagy valóság felé.

Diószegi i korona Kapható:
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Titánok harca.*)
Zsedényi Aladár ur b. figyelmébe. —

Zombor, 1908. április 24.
Méltöztassék megengedni, de ezt a 

néhány sorocskát nem kezdhetem szerényebb 
címmel, minekutánna a pesti iró ur is az 
„bök csatája titulust akasztotta az ő pesti 
cikkének elejébe. Ez a pesti iró ur Zsedényi 
Aladár, az ügyes tollú fővárosi zsurnaliszta, 
akit szerencsés vagyok személyesen is ismer­
hetni egy irodalmi társasági ülés alkalmából. 
Ez alatt a rövid együttlét alatt is azt a be­
nyomást szereztem felőle, hogy ö egy agilis 
élénk temperamentuma ember, ki egyáltalán 
nem szűkölködik életrevaló gondolatokban s 
aki ügybuzgóságával, ha kellő helyen al­
kalmazza azt, — nem kicsinylentiéi hasznára 
tud lenni annak az ügynek, amelynek szol­
gálatába szegődött.

Az ördögbe is, ez a mostani cikke 
valamicskét váratlanul pottyant a nyakam 
közé. Mert bizony-bizony kezdem már én 
szépecskén el is felejteni, hogy valamikor, 
egy pár hétnek előtte „en garde“ helyez­
kedtem Vértesi bácsival, az öreg globetrot- 
Iciiel. S aligha tévedek azt mondván, hogy 
azóta már maga a mi tisztelt irodalmi tár­
sasági elnökünk is kialudta oceánkavaró ne­
heztelését s villámait nagy szelíden mögest 
csak visszarakta a szekrénye tetejére, annyi­
val is inkább, mert hiszen az öreg ur a 
mozi költségek grandsegneur-i leszurásával 
az egész dolgot befejezettnek tekintette. 
Minekutána azonban Zsedényi ur, — hogy, 
hogy nem, — tudomást szerzett az én kiro­
hanásomról, indíttatva érezte magát onnan 
felülről és azzal a jóindulatú leereszkedéssel, 
melhvl a lő- és székvárosi vérbéli iróembe- 
i ok szoktak elbánni a vidék igénytelen penna- 
1 orgatóival, — hatalmasan kiterjesztett védő- 
szárnyai alá ráncigálta az ezek alatt kéjesen 
meglapuló Vértesi bácsit.

Nem késem azonban a védőszárnyak 
daoara is kijelenteni, hogy az érzékeny olda- 
lakra tapinígató múltkori cikkemet — termé­
szetesen a dolog anyagi részére vonatkozó 
ejtegetés kivételével, melyre én elvégre is, 

elejetol fogva a legkevesebb súlyt helyeztem,
— egész maga mivoltában, a legutolsó gon­
dolatjelig fenntartom.

Megvallom, sokáig kellett várakoznom, 
míg valaki védelmébe vette a mi érdemes és 
„saját külön“ globetrotterünket. Kissé már 
hirának is kezdett előttem feltűnni a dolog.

ugyan ? miközben egyre-másra kapom a 
gratulációkat az igazmondásért, (szeretném, 
ha most hamarjában annyi százasom lenne!)

amelyért most Íme Zsedényi uram kopog- 
lalja meg a fejem búbját, — a tisztelt köz­
vélemény nem igyekszik védelmébe venni az

nem nlJ f*?™ vagyunk barátja a hírlapi polémiáknak,
kai Vdi-ul r a SZMm,élyÍ érdekeket' a nnf?y primpuluso- 
méJ« a®1? e, helyeznL — A fenti cikkelyt azonban 
mégis adnunk kell, mert ha Zsedényi Aladár cikkét
kálpci f ”?udlatur cl altera pars" elvénél fogva er- 

... kötelességünk Zsoldos Benő cikkének is tért 
T' 1!ím!mk'. Ezzel akarjuk kifejezni az Irodalmi Társa- 
'fe isded játékai fölötti pártatlanságunkat.

1 .. A cikkíró rutinozott tollú, eszmékben, Otletek-
inl.-i ■ 88 f°rdu'at°kban gazdag journaliszta, kit tar- 
í’ s, érzéke és formai müértelme a fővárosi 
.■ 'ni1 ,taKlavá avatott. A közönségnek lapunk liasáb- 
i! •. ,l '.l ma esz szelidebb természetű szellemi termé­
keiben is gyönyörűséget találni. Szerkesztőség.

oly ..igazságtalanul“ megtámadott öreg urat 
-s elnézi, hogy én az ö rossz szabású vérijét 
„feltört ingujjban“ csapkodjam!? S most 
kisül, hogy ez volt az a bizonyos szélcsend, 
mely a nagy zivatarokat meg szokta előzni.

Zsedényi uram „Írók csatájáról“ ir. 
Konstatálom, hogy a titulus lényeges alkotó­
elemeit mikroszkopikus vizsgálat után sem 
bírtam felfedezni. Mert, ugyebár, —- ha nem 
tévedek, —• ezek az ádázul csatázó írók: 
Vértesi bácsi és én, tisztelettel alulírott, llát 
én jóeleve kikottyantom, hogy az öreg urat 
— legyen bár ö egy irodalmi társaság el­
nöke,-—írónak el nem ismerem. Mert ahoz, 
hogy valaki az „iró“ felségesen szép és meg­
tisztelő elnevezéséhez teljes joyyul tarthasson 
igényt, legelső és elengedhetetlen kivá­
nalom az, hogy az illető Írni tudjon. Nos 
hat, kérem szeretettel, minden felesleges szó- 
szaporitás helyett a mi elnökünk összes eddig 
kifejtett irodalmi munkássága a mellett bizo­
nyít napnál világosabban, hogy ö kigyelme 
minden egyébhez jobban érthet, csak az Írás­
hoz nem. A másik iró — ugyebár, — én 
volnék. Nos, kérem alásan, én épenséggul 
nem tekinteni magamat ininak, nem is áhí­
tozom erre a hízelgő titulusra. Koptatgatom 
a pennát, a magam gyönyörűségére s — 
Vértesi bácsi a tanúja — olykor a mások 

i boszusagára is; hogy pedig - önhibámon 
j kívül, - hébe-korba mások is gyönyörűségét 
j találnak szerény Írásaimban, azt maga Xse- 

dényi uram bizonyítja a „Resti Hírlap“ 
croquis-ja révén.

írók — mondom nincsenek. Csata 
pedig még kevésbé volt. Mert ugyebár érdem­
leges csatáról jogosan csak akkor lehet szó­
lald, s csak úgy ér valamit az ágyudörgés 
és a puskapor szaga, ha a támadással szem­
ben a sarokba szorított pasasér is inaszakad- 
tából rúg és kapál. Szeretettel kérem, jelen 
esetben csak magam hadakoztam; a vért 
kopogott, az pedig, aki a vért alatt, írói 
babérokkal jól betakarva, meghúzódott, na­
gyot koppant bár, de hallgatott. Ez előzmé­
nyek után bízvást jól sikerült megválaszta­
nom a jelen cikkem címét is, mert nincsen 
harag és — nincsenek titánok.

Vértesi bácsi az a szerecscn. akit most 
Zsedényi uram az ő pesti spongyiájával min­
denképen szűzi fehérre iparkodott vakarni. 
De hát a végzet átka az, hogy se róla, sem 
az irodalmi társaság emlékezetes felolvasá­
sáról nem sikerült neki leolvasztania a mozi­
szagot. Ebbe derekasan beletörött a bicskája, 
amellyel pedig máskülönben nem szokott 
rossz helyeken vagdosni. Kívánom Zsedényi 
Aladárnak, hogy a sors másképen bánjon el 
azzal a cikkével, melyei a mi ominózus mozi- 
illatu ügyünkben, — mint ő mondja, — „egy 
fővárosi igen előkelő tudományos folyóirat­
ban“ fog közzétenni. Nagyon lekölelenve 
kedves irodalmi tag-társam, ha annak idején 
módot nyújtana nekem ezt a cikkét is meg- 
élvezncm.

De nini, mit látok a Zsedényi cikkében ?
Az ám, ott nyújtózkodik egy öt lábú bogár.
S ezzel az állattani szempontból is előkelő 
spécies-sel épen Vértesi Károlyt tiszteli meg. 
Magyar ember lévén, én is leveszem előtte 
a kalapomat s mosolyogva nyilatkozom oly-

formán, hogy cikkíró uram most pompásan 
fején koppintottá a szeget. Kétségtelen tehát: 
bogár van. Süsse a kánya, az meg nem baj, 
lia bogara van valakinek. Csak ott véli cl 
aztán a dolgot ez a bogártulajdonos, hit a 
bogarat épen irodalmi társaságban indítja 
jólétnek. Az meg ilyenkor, biz.'istcn mellékes, 
hogy hány lába is van hát annak a bogár­
nak. A mi öreg urunk bogarának úgy 
sejtem sok lába lehet . . .

Édes Zsedényi uram, mondja csak 
nekem, hát Un a mi irodalmi társaságunk 
nyclvterjésztő feladatát, melyet soraiban 
erősen hangoztatni méltóztatik, épen a 
Vértesi-féle vásári hódos mutatványok be­
hozatalával látja betöltöttnek ?! Ha jobban 

! Dinemé it körülményeket, nekem adna igazat 
! abban, hogy a kérdéses előadás sent lel- 
I olvasás nem volt, som a legkevésbé sem

irodalmi. S ne is említse ön ezzel vgy- 
! időben az „Lrámát. Elvégre is, az elsőrangú 

muintézet és mindeneklölött nem irodalmi 
j társaság. Hallgattam volna én hűségesen,
; 1111111 11 1‘iil higyjc Illeg, — ha az üreg 
: ur történetesen valamelyik magyar, vagy 
j ha már mindenáron Amerikát szereti, hát 

amerikai — irodalom történeti nagyságról 
tin1! vitla felolvasást s ennek keretében vetí­
tett képekkel is bemutatja az illető nagy 
ember életűnek és működésének kiemelkedő 
mozzanatait. Vagy még az is hagyjam lat 
mozgófényképcs előadásai valamelyes eszté­
tikai kérdés népszerű ismertetésének szenteli. 
De a mi társasagunkban egy amerikai mulató­
helynek gyatra kivitelit mozgóképekkel való 
agyba-löbe dicsérését a legenyhébben 
szólvit is, helyrehozhatatlan baklövésnek 

j tartom, amilyenért még az öregkor sem 
; mentesítheti a baklövés elkövetőjét a dere- 
j kasait kiérdemlőit megbúbozástól.

Ami pedig végezetül azt a bizonyos 
: pohár-iiritést illeti: még jó magam is. ki 

pedig köztudomás szerint még a saját becses 
I mivoltom egészségére is vajmi ritkán öntök 
i a garatra szeszes italt, kijelentem, hogy 
j kész örömmel koccintok poharat Zsedényi 

urammal a Vértesi bácsi egészségére. Csupán 
; két dolgot kívánok vele szemben : egyet a jó 
I Istentől, egyet pedig magától Vértesi bácsi­

tól. Az Istentől azt kívánom, hogy az öreg 
urat sokáig éltesse testi-lelki jó kondícióban, 

i tőle magától pedig azt kérem, hogy ne fog­
jon többé tollat a kezébe s ha már épen 
írni óhajt: mozival spékclt elmeszüleményeit 
jövőben a világért se cipelje be az Irodalmi 
Társaság kapuján.

Egyébként béke velünk!
Zsoldos Benő.

HÍREK.

Elbocsátás a honvédség kötelékéből. A
honvédelmi miniszter rendelete folytán H 1 ti­
ni en thal Miklós, a zombori takarékpénztár 
nyug. tisztviselője és dr. R a dics Aladár 
kulai járási tb. főszolgabíró, szabadkai m. 
kir. fi. honvédgyalogezrcdbeli tartalékos had­
nagyok saját kérelmükre a honvédség köte­
lékéből elbocsáj látták.

Adomány. Dr. Alföldy Gedeonné a 
háziipari kiállítás céljaira 50 koronát ado­
mányozott, amelyért a kiállítás rendezőség 
ezúton is küszönenet mond.
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Modern kiállítású íróasztal olcsón eladó
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Haziiparkiállitás Zomborban. A Bu.- 
Bodrog vármegyei háziipari kiállításra a be­
jelentési határidő ma jár le. A bejelentett 
anyag oly nagy, hogy a kiállítás sikere biz­
tosítva van. A .-zorosan vett háziipari készít­
ményeket méltóan fogja képviselni a megye 
területén levő 20 háziipari szövetkezet, amely 
mind a 1 e g s z e b b t a r g y a i t állítja ki 
Külön gyűjteményben lesznek bemutatva a 
sokáé es szerb háziipari készítmények azok­
nak szövésé és előállítási módja is szemlél­
teiévé lesz téve. Kidön fülkékben lesznek

Közgyűlés. A Tulipán szövetség magyar 
vedoeg\ esiilel zombori ti ók ja ma délelőtt II 
órakor tartja meg évi rendes közgyűlését a 
városház nagytermében.

Templomavatás és kitüntetés. Folyó évi
április hó L’.'l-án szentelték fel Monostor- 
szegen azt a remek gótstilii kápolnát, ame­
lyet az odavaló plébános saját költségén 
emelt. Az ünnepély nagy fénnyel folyt le. Az 
egyházi aktust maga a plébános végezte. Az 
ünnepnapra megérkezett az évsek kitüntetése 
is, mellyel a buzgó plébánost föszentszéki 

j ülnökké nevezte ki s egyben megengedte 
I neki. hogy a violaszimi övét is viselhesse. Nagy

elhelyezve Haja, Szabadka, l'jvidék, Zenta és 
Zombor városok gyűjteményei. Művészi ki­
vitelű rajzok, festmények, szobrok mintegy 
250 ,‘ilK) darab, fafaragás, hímzés, gobelin, 
vert csipkék, point lave munkák a legszebb 
előállításban, (lsetneki csipke, kalotaszegi 
varrottas. selyemfestés, amatőrjeink remek 
fölvételéi. A bejelentett tárgyak beküldési 
ideje május hó l-seje, A kiállítás tisztán vár­
megyei, igy más megyebeliek vagy hivatásos 
mesterek kitüntetésre igényt nem tarthatnak. 
A kiállítás megnyitása május 10-én, bere­
kesztése május 17-én lesz, amidőn az Er- 
zsebetligetben tárgysorsjátékkal (sorsjegy ,'lt) f.) 
egybekötött nagy népünnepély (belépődíj 30 f.) 
rendeztetik.

A Bács-Bodrog megyei Irodalmi Társa­
ság június hó 8-án, pünkösd másodnapján 
B ács b a n tartja a IX. felolvasó ülését, 
mely az alapszabályszerü s a megyeben tar­
tandó lelolvasó ülések között az első lesz. 
Kvetovits János bácsi plébános, az Irodalmi 
Társaság választmányi tagja buzgólkodik azon. 
hogy a város es környék intelligenciájának a 
résztvevősét biztosítsa. I)r. 1 launig Györgyné 
rendes tag is segédkezik, hogy az Irodalmi 
Társaság fellépésé minél eredményesebb 
legyen. Sum levélváltás folyik e tárgvban 
\ el lesi Karoly elnökkel a program megálla­
pítására nézve.

Nagylelkű alapítvány, s c h w e i t z e r
•lózsel, a kalocsai káptalan nagyprépostja, 
100,(HK) kor. alapítványt lelt le, melynek az 
a rendeltetése, hogy kamatai fiatal papok 
továbbképzésére fordíttassanak.

Egyházi ének. A Zombori gör. kel. szerb 
egyházi dalarda vegyeskara. valamint a vá­
rosunkban időző szerb színészek vegyeskara 
lolyo hu 22-én este s órakor a városháza 
dísztermében együttes lmngversonvt rende­
zett. hogy bemutassak a nagvko/önségnvk az 
egyházi énekek gyöngyeit. Az énekesek meg­
lehetnek eleged ve fáradozásuk eredményével, 
mert az cgybegyiill intelligens közönség az 
előadást mindvégig a legnagyobb figyelemmel 
kisérte és a tetszésnyilvánításokkal sem szű­
kölködött. A színészek karának Lyrin IY. 
koncertjét, Áldjátok az urat. a dalárdá­
nak Mokrányae „Isten anyja imáival" című 
énekét a vihar-zeni tapsra meg kellett uj- 
iázniuk. Nem kisebb tudással adta elő a 
dalarda Malaskin : 1 ties irac és Boritanszky : 
D gi um est justum esi es Sanktus-át. A szi- 
ncszuk vegyeskara Davidov: ..Hallgass meg 
minket I ram " kezdetű énekkel nyitotta meg 
az áhitatos csendben a hangversenyt. Az 
előadás színvonalát és célját tekintve, a 
hangverseny sokkal uagvobb látogatottságot 
érdemelt volna meg. Láthattuk, hogy a szerb 
társadalom vezető emberei minő ambícióval 
ig\ ekeztek a gör. kel. szerb dalárda által 
kibocsájtott sorsjegyeken túladni, ebből a 
szép számban jelen volt magyarjaink is pél­
dát meríthetnének a jövőre.

Béla 45 év óta működik a papi pályán s ez 
idő alatt sok alapítványt telt. Önzetlen áldo­
zatkészségének egyik maradandó emléke a 
most felszentelt kápolna is.

Kérelem. A haziiparkiállitás berekesz­
tésekor, f. évi május lui 1 7-én, a kiállítás ve­
zetősége az K r z s é h e t-1 i g ct.be n tárgy­
sorsjátékkal egybekötött nagy népünnepélyt 
óhajt rendezni. A népünnepélyre a belépődíj 
30 filler lesz. Egy tárgysorsjegy árát is 30 
fillérben állapította meg a rendezőség. A 
rendezőség ezúton kéri fel a közönséget, 
hogy a tárgysorsjátékhoz adományaikkal szí­
veskedjenek hozzájárulni. A sorsjátékot illető 
küldemények május hó S-ig Tomcsáinyi Aladár 
kosig, kiadóhoz (Zombor, vármegyeház) kül­
dendők. A jótékonycélra való tekintettel a 
legkisebb adomány is köszönettel fogadtatik 
és a hírlapokba nyugtázva lesz. — Elfogad­
tatnak éló állatok is. mint szamarak, kecs­
kék. juhok, borjuk, csikók, különféle fajú 
lyukok. kacsák, libák, kutyák, Tűrjek, foglyok, 
kanárik, fülemülék, gcrlieék, galambok, nyíllak, 
amely adományok ugyancsak május hó 8-ig 
irasbelileg Fernbach Kárólyné Öméltóságához 
Zombor levélben jelentcndők be és a fel­
ajánlott altatok ugyancsak Fernbach Károly né 
Öméltósága házához Rákúczi-ut 19. szám alá 
a sorshúzás napjan reggel 9 óráig bcszál- 
litandúk. Eddig adományokat jeleztek: Sztri- 
1 ich Zsigmond egy szamarat, Falcione Lajos 
egy yorkshierei malacot és egy fehér or- 
pington kakast, Fernbach Károlyné egy 
etndeni gúnárt, Fernbach Károly egy göbét. 

Köszönetnyilvánítás. A magyarországi
munkások rokkant és nyugdijegvlétének bez- 
dáni fiókpénztára által husvét hétfőjén, a saját 
külön alapja javara rendezett műkedvelői elő­
adás alkalmából felülfizetni szívesek voltak a 
kővetkezők : ('.sirszka Kon rád, Meszner István 
B) Hl kor., Bnlios Ferenc 3 kor., Tiirr Jenő, 
Sumerjai Béla. Kuzman Miklós, Bravgyik An- 
talne (Kiskiiszeg), dr. Kovács Lajos, Szabadi 
Antal 2 2 korona, Majtány József, Reittcr
Miklós 1 '20 I '20 korona, Györfi Mihály, 
Bölcskei I' erene. Benedek József, Beneze 
Ambrus, dr. Matzitz Gyula (Zombor), ifj. Keller 
Antal, Brecska Katica, Kiss Sándor, Ober­
leder Gerő, Tuth Bál, Jeszenszky János, Vida 
Bal, Hepp Jakab I 1 korona, Major Péter 
GO tiller. Iu'si-liitz Károly, Loschitz Miklós, 
Gzelm Miklós, Györfi István, Németh Antal, 
Végli Gyula 111) 110 fillér, Plank Adám. Bek­
kor József ->(J 50 fillér, Hadanich Endre 
(Monostorszeg), Benedek Ferenc, Benedek 
Be/.so, ilj. Megyerei András, Loschitz Mariska, 
lóriik Imre, Sudan János, Ebli Vilmos, N. 
K- 40- 40 fillér, Szarka Istvánné 30 fillér. 
Kleies Mátyás, Kiss Lajos, Spitzer Ernő, 
Schneller Ernő, Sztulich István 20 20 fillér, 
összesen (10 korona 70 fillér, mely szives 
adományukért, az egylet vezetősége ez utón 
mond hálás köszönetét.

Mozi Zomborban. A legközelebbi napok­
ban egy nagyohbszabasu mozgófénvkép vál­
lalat érkezik Zomborba. A színház hatalmas 
ponyvaesarnoka a megyeház melletti téren 
l".-z felállítva. A kényelmesen berendezett 
modern sátorban 1000 ülőhely van. A válla­
lónak -^aját villanyfejleszti) gépje van, képei 
a legújabb szenzációkat tárják a szemlélő elé. 
A megnyitó előadást falragaszok fogják hir­
detni. A műsor naponta változik.

Boszuálió udvarló. B e e s k e i István 
kishogycsi legény — mint levelezőnk írja 

mar régebb idő óta udvarolt Kiss Erzsé­
betnek, de úgy látszik nem nagy eredmény­
nyel. A napokban is megjelent imádottja 
házánál és he akart menni, de a leány el­
utasította, mire. Becskei méregbe jött és neki 
e.-ett az ablakoknak es sorra betörte. 
Ha közbe nem lépnek, még uagvobb hajt is 
csinál. A vizsgálatot megindították ellene.

A szabadkai kamaránál bejegyzett 
ügyvédjelöllek joggyakorlata. Müller János 

! dr. Zátonyi Dezső zombori ügyvéd irodájából 
j kilépett s a névjegyzékből töröltetett, Glück 

Mátyás dr. Bruck Jenő zombori irodájából 
kilépett s a névjegyzékből töröltetett, dr. 
Kümo Vladimir dr. Korn Milos újvidéki 
ügyvéd irodájába joggyakorlatra lépett. Wolf 
Lajos dr. Szentiványi Annin ügyvéd irodájá­
ból kilépett s a névjegyzékből töröltetett,

Bácskai festőművész. Kopilovics István, 
bajmoki születésű festőművész, ki tanulmá­
nyait évek során át Münchenben, majd 
Párásban végezte, jelenleg FI őre ne ben képzi 
magát, honnan pár hó múlva Rómába megy 
és bevégzi tanulmányait az örök városban. 
Az erősen fejlő tehetségű művész őszre 
Magyarországba utazik és Budapesten, meg 
Szabadkán festményeiből kiállítást fog ren­
dezni, ami igen érdekesnek Ígérkezik. Tiz 
darab festménye a május hó 10-én megnyíló 
háziipari kiállításon lesz bemutatva.

„Gotterhalte.“ Dr. Szemethy Géza pápai 
kamarás, peceszőlősi római katholikus plébá­
nos, aki Schlauch bíborosnak valaha titkára 
volt, igen szép királyhimnuszt irt, amelyhez 
a zenét is ö komponálta. A királyhimnuszt 
aztán Szemethy Géza elküldte a kabinetiroda 
utján őfelségének s arra kérte a királyt, hogy 
a Gotterhalte helyett ezt a szerzeményt fo­
gadja el néphimnusz gyanánt. A felterjesz­
tésre most érkezett meg a válasz Biharvár- 
megye alispáui hivatalába. A kabinetiroda 
Szemethy kérelmét elutasította, megjegyez­
vén, hogy a Gotterhalte, mint a császári ház 
himnusza, mindenben megfelel rendelteté­
sének.

Eljegyzés. Handler Gyula, Handler 
József és fia paripási cég beltagja eljegyezte 
Löwy Tilda Löwy Mór kereskedő leányát 
Rémen (Bácska). (Minden értesítés nélkül.)

Köszönetnyilvánítás. A zombori kar­
melita-zárda elöljárósága ezúton is köszö­
netét fejezi ki mindazoknak, kik a húsvéti 
ünnepségek alatt művészi énekükkel az isten- 
tisztelet fényét emelni szíveskedtek.

Eljegyzés. Szemes Annuskát eljegyezte 
Ugry István Zomborban.

Nappali áram! A zombori villamos 
telep ez utón értesíti az érdeklődő közönsé­
get. hogy jövő hó 4-én a nappali áramot 
beindítja. Akik tehát a nappali áramot ipari 
célok szolgáltatására, sötét helyiségeknek 
(pince, raktár, sötét szoba, üzletek hatsó 
része) használhatóvá tételére, vízvezeték be- 
berendezésre, főzésre, éfelmelegítésre, vasa- 
lásre, hajsütésre, varrógéphajtásra, orvosi 
test. láb stb. melegítésre, szivargyu jtásra, 
szobai ütésre és különösen bármely háztar- 

I fásban előforduló munkagép meghajtására 
I óhajtják fehasználni, forduljanak a Zombori 

\ illamos Telep vezetőségéhez (Deák Ferenc- 
körut 0. sz.)

Esküvő. 1 r e n k a László szolgabiró 
házasságra lépett Zsablyán Boromisza Ist­
vánné, postamesternő leányával. Rózsikával.

Vasútépítés. A baja bezdán—zombor—- 
I apatini helyiérdekű vasút építését az idei 

őszön megkezdik.
Hírek az újvidéki függetlenségi körből.

Az újvidéki függetlenségi körnek húsvét­
hétfőn délután volt első barátságos össze­
jövetele. Juhász Jenő köri elnök szép 
beszédben kitartásra, egyetértésre és együtt­
érzésre hívta fel a megjelenteket. A kör 
tagjainak száma jelenleg 354, ami azt mu­
tatja, hogy napról-napra többen iratkoznak 
be. A körnek hatalmasnak, erősnek kell 
lenni, ami pedig csak úgy lehetséges, ha 
még többen lépnek be kötelékébe.

Tömeges vérengzés Szabadkán. A hús­
véti szent ünnepek alatt Szabadkán is több 
bicskázás fordult elő. Orcsics Mihály nap­
számost a Bethlen-utcában bicskázták meg 
ismeretlen vadak ; Takács Lukács napszámost 
a Csernovics-utcában szúrták fejbe; Kovács 
l'crenc napszámost a Bajai-uton bicskázták 
meg a jobb arcán. Mindháromuknak sebeit 
a mentők kötözték be.

Halálozás. Saághy Ferenc újvidéki 
kir. törvényszéki bíró e hó 18-án hosszas és 
kínos szenvedés után, munkás életének 50. 
évében meghalt.
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Hymen. Werner József mélykúti ta­

ni tó eljegyezte Drégely Kálmán ugyanottani 
tanító leányát Bözsikét.

Pavlovics Lyubomir öngyilkossága. A
törökbecsei választókerület volt országgyűlési 
képviselője, Pavlovics Lyubomir, aki külö­
nösen a szegedi pályaudvaron lefolyt a (fér­
jével tette híressé nevét, amikor néhány 
Melencére ránduló diákot, mert a Himnuszt 
énekelték arcul ütött, — öngyilkos lett. Pav­
lovics f. hó 22-én családjával és vendégeivel 
ebédelt. Senki sem vette észre, hogy minő 
sötét tervek foglalkoztatják. Ebéd után az 
ebédlővel szomszédos szobába ment, ahol 
revolverrel agyonlőtte magát. Pavlovicsot a 
legutóbbi képviselőválasztáson Mrksity Jása 
buktatta ki.

Erős koponya. Az elmúlt héten különös 
sebesüléssel jelentkezett fölvételre a szegedi 
kórházban egy horgosi ember, Kocsmái- János. 
Egy bicska volt a szemébe szúrva, mikor az 
orvosnak megmutatta. Elmondotta, hogy egy 
ismeretlen merénylő megtámadta és szemébe 
szúrt egy késsel. A bicska megakadt a csontok 
közt, anélkül, hogy az agyat megsértette 
volna. A kést operációval kellett eltávolítani. 
Kocsmát- sebesülése nem életveszélyes. A 
merénylőt keresi a rendőrség.

Elfogott tolvaj. Pár héttel ezelőtt meg­
írtuk, hogy Macankó Györgyöt a szabadkai 
rendőrség két társával együtt csirkelopás 
vétsége miatt letartóztatta. Macankó György 
azonban nem az a legény, ki a rendőrség 
vendégszeretetét igénybe venni szereti és 
pár napi vendégeskedés után búcsú nélkül 
eltávozott a rendőrség börtönéből és átláto­
gatott Szerbiába, régi dicsőségeinek helyére. 
Macankó József ott is a cselekvés szinterére 
lépett. Lopott mindent és mindenhol, ugy­
ani ívira, hogy a húsvéti ünnepekre elég gaz­
dagnak érezte magát és egy kissé pihenni 
akart. A szive Szabadkára vonzotta. Haza is 
jött. de nem akart a rendőrségnek dolgot 
csinálni, hát csak az erdőben húzta meg 
magát és onnan élvezte a kilátást, melyet 
Szabadka mutat. Szerencsétlenségére azon­
ban nagycsütörtökön elfogyott a kenyere, ő 
pedig még nagypénteken sem akart bőjtölni, 
tehát bevásárlási körútra indult, ezen utján 
érte a baleset. Két rendőr épen arrafelé 
cirkált és pártfogásába vette a hálátlan Ma- 
czankót, ki köszönés nélkül hagyta ott a 
rendőrség szállóját. Maczankó különben hires 
alak, Szerbiában 1900-ban rablás miatt lett 
elitélve és a (egyházból Sándor király meg­
gyilkolása után, Péter az uj király kegyel­
mével szabadult ki s azóta a szabadkai köz- 
biztonságot boldogítja.

Merénylet, mélykúti kocsislegény lms- 
vét hétfőjén délután hétért S z ü c. s Au­
la Inc (iO éves özvegy asszonyhoz, kit mi­
vel szóval nem birt állati ösztönének kielé­
gítésére megszerezni, erőszakhoz folyamodott. 
Az idős asszony teljes erejéből védekezett. 
Dulakodás közben Csányi Péter körmével 
Szűcs Antalnén oly sérülést okozott, amelybe 
özvegy Szücsné alighanem belehal. Az erő­
szakoskodó legény börtönben elmélkedik 
meggondolatlan tette felett.

Vadállatias apa. Ritlinger Miklós szeg­
hegyi lakos beleszeretett saját 12 éves leá­
nyába. A serdülő leány azonban nem hall­
gatott állatias apjának szavaira, mire az a 
mit som sejtő szerencsétlen leányon erőszakot 
követelt el. Följelentés folytán az eljárást 
megindították. Rittingcrt a csendőrség 
elfogta s a topolyai járásbírósághoz kisérte 
be, ahol beismerte aljas tettét. Hisszük, hogy 
méltó büntetését nem fogja elkerülni.

Letartóztatott gyümölcskereskedő. T o n-
k o v i c s Béla szabadkai csődbe került gyü­
mölcskereskedőt az ügyészség tegnap letar­
tóztatta csalárd bukás miatt. Tonkovics még 
március hónapban Ruddin Rossin és Segré

fiumei és A. Bartoli és Feneli trieszti keres­
kedőktől tízezer korona értékben árut vásá­
rolt. Az árut nyomban eladta, de sem e két 
cégnek, sem a többi hitelezőinek nem fizetett. 
A kél említett cég erre csődöt kért Tonkovics 
ellen. A csődeljárás folyamán megindított 
vizsgálat közben a bukott kereskedő beis­
merte, hogy március óla körülbelül 14000 
korona adósságot csinált, de vagyona egyetlen 
fillérnyi sincs. Ezen körülmény indította a 
királyi ügyészséget arra, hogy Tonkovicsot 
csalárd bukás miatt letartóztatta.

Állami jutalmak ipari munkásoknak. A
kisiparos és gyáros munkások, illetőleg munka­
adók figyelmébe. A kereskedelemügyi miniszter 
elhatározta, hogy évenkint bizonyos számú 
jutalmat ad a kereskedelmi és iparkamarák 
javaslatára oly ipari munkásoknak, kik hosz- 
szu és hűséges szolgálattal és ezzel párosult 
egyéb kiváló jó tulajdonságokkal erre érde­
meket szereztek. E jutalmakból évenkint 5 
esik a szegedi kereskedelmi és iparkamara 
területére (Szeged, Hmvásárhely, Baja, Sza­
badka, Újvidék, Zombor városok, Csongrád 
és Bácsbodrog vármegyék) és ezek rendsze­
rint minden évben a karácsonyi ünnepek 
körül osztatnak ki, megfelelő ünnepélyes­
séggel. A kitüntetett munkások mindegyike 
100 koronát és a jutalmazás indokait tar­
talmazó elismerő okmányt kap. A kitünte­
tésre való javaslattétel és a jutalmak kiosztása 
a kamara föladatát képezvén, fölkérjük a 
kerület munkaadóit, úgy a gyárosokat, mint 
a kisiparosokat, hogy közöljék a kamarával 
azon munkásaik névsorát, az azokra vonat­
kozó és a jutalomra való érdemességet bi­
zonyító adatok kíséretében, kikel a jutalma­
zásra érdemeseknek tartanak. A kitüntetésre 
való igény el<»föltételei a következők: 1. 
magyar állampolgárság; 2. tényleges ipari 
munkában való állandó alkalmaztatás (kapus, 
kocsis, gyári irodaszolga és más ily termé­
szetű szolgálatot teljesítő a jutalomra igényt 
nem tarthat); 3. legalább 15 évi megszakítás 
nélküli működés az ipari munka körében, 
(tanoncévek beszámíthatók, évadhoz kötött 
ipari munkában alkalmazottaknál a teljesen 
betöltött évadok teljes évekkel egyenértékű­
eknek tekintetnek); 4. a rendes munkabér, 
vagy munkakereset évi összege a bejelentés 
évében 2000 koronát meg nem haladhat. 
Mindezen féltételek teljesítése hiteles okira­
tokkal, esetleg a munkakönyvvel, vagy annak 
hiteles másolatával bizonyitandók. A kellően 
fölszerelt ajánlások legkésőbb 1908. jnnius 
hó 15-ig küldendők be a szegedi kereske­
delmi és iparkamarához.

Barlanglakok Bácskában. Titelből jelen­
tik : A Duna-Tisza összefolyásánál elterülő 
Titel nagyközségben majdnem száz család él 
földalatti kunyhókban. Jobbára odatelepedett 
magyar munkások laknak ezekben a lagu- 
Iiáknak nevezett szűk lyukakban, melyeket 
napfény nem világit s télen nem szellőztet­
hető. A nedves falak mellett az ét elmara­
dók megpenészedik. Némely ily kunyhóban 
10— 13 felnőtt és gyermek tengődik össze­
zsúfolva, füstben és gőzben. A száz család­
nak 300 gyermeke testileg, erkölcsileg itt 
nyomorog, romlik, pusztul. A múlt évben a 
mezőgazdasági munkáslakásokról szóló tör­
vény elrendelte munkáslakások építésének 
állami támogatását és ennek alapján c száz 
magyar, családos munkás kérvényt intézett a 
füldmivclésiigyi miniszterhez támogatás végett. 
Emberbaráti és nemzetiségi szempontból 
egyaránt szükséges volna, hogy kérésük ked­
vező elintézést nyerjen.

Állat az emberben. Csantavéren Majo­
ros József béreslegény gazdájának tizenegy 
éves leánykájával körülbelül egy hónapon 
keresztül a legbensőbb szeretkezési viszonyt 
folytatta. A dolog úgy tudódott ki, hogy a 
leány kis testvérei észrevették és a szülők­
nek elárulták. Az állatias béreslegény a tör­
vény előtt fog felelni tettéért.

Pesti Futár. Ezzel a címmel április hó 
30-án IIj hetilap indul Budapesten két bátor 
és független újságíró, Nádas Sándor és Jób 
Dániel szerkesztésében. Ennek a komoly 
újságnak valósággal forradalmi programja I

van : minden igazat megírni amiről a többi 
újság hallgat, tisztességes hangon, de tekin­
tetek és kímélet nélkül. Az eltussolt és 
agyonhallgatott szenzációk lapja lesz ez. az 
egész magyar életnek, politikánknak, társa­
dalmunknak, gazdaságunknak, művészetünk­
nek és irodalmunknak rettenthetetlen kriti­
kája céljában, tartalmában és hangjában is, 
tehát merőben uj és érdekes újság. Megje­
lenik minden csütörtökön. Egy szám 
ára 20 filler. I ralikokban, könyvkereskedé­
sekben, ujságelárusitóknál hapható. Egész 
évre 10 korona az előfizetés, félévre 5 ko­
rona, negyedévre 3 korona. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: Vili. József körút 7.

A borravaló-rendszer megszűnése. A
magyarországi pincérek szakszervezete olyan 
tervet dolgozott ki, amely a most szokásos 
borravaló rendszert van hivatva megszüntetni. 
A jövőben nem lesz főpincér, hanem az a 
pincér, aki fölszolgál, egyben fizetőpincér 
is. A borravaló megszüntetését pedig úgy 
gondolják, hogy a vendég a fogyasztottak 
után fiz százalékot fizet a pincérnek, mun­
kája fejében. Ezt a százalékot a fizetésnél 
az elfogyasztott ételek számlájához irja. A 
legkisebb százalék h á r o m k r a j c á r, a 
legnagyobb százalék öt forint lehet. Ez a 
rendszer a megvalósulás utján van s még 
ez év őszén életbe lép. Kérdés azután csak 
az marad, hogy a társadalomnak eme kitűnő 
tagjai, a pincérek, akik jövedelem tekinteté­
ben a zsokék után és a miniszterelnök előtt 
számítanak, mi címen nevezik az uj fejadót 
a borravaló megszűnésnek ?

Goldfahn Sándor és fia cég fővárosi 
mintára - egyes cikkek fon,orozott eladását 
leszállított árakon eszközli, ajánljuk hirdetését 

I a n. c. közönség figyelmébe.

Adományok
a Zomborban, Báes-Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
XIX. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Áíhozzat (1686.61 K 
256 Vértesi Károly szoborbizott 

sági elnök Zombor, gyűjtői vén ada­
koztak : Bezdáui tanulóifjúság, mint 
az általuk a szobor javára 1907. 
évi augusztus hó 10 én tartott mű­
kedvelői előadással egybekötött tánc­
mulatságának a tiszta jövedelmét 
80 kor., Czvejits János 1 kor.,
Garam Kálmánná 2 kor., Kossutli­
láivá i függetlenségi polgári kör 
ifjúsága, mint az általuk a szobor 
javára rendezett bál tiszta jövedel­
mét 14 kor. 17 fii., Kucorai tanuló­
ifjúság, mint az általuk a szobor 
javára rendezett bál tiszta jövedel­
mét 20 kor. 20 fii , Leövey József né 
I kor., Nagyfe j ti Pál Bácskertes 
88 fii , Olvashatóm Budapest 5 kor..
Petri Ernő 'forda (Erdély) 1 kor.,
Stehler-féle asztaltársaság Zombor 
82 kor. 53 fik, Schmidt M féle 
lovarda az 1907 évi június hó 
25 én tartott előadásának tiszta 
jövedelméből 10% 33 kor. 80 tik, 
llj. Sehüszler Károly Oszivác, mint 
az őszi váci kisleányok által 1907. 
augusztus hó 20 ári rendezett mű­
kedvelői előadás ti szia jövedelmét 
13 kor. 90 fii (ezen összeghez 
hozzájárultak: Dunder Jakab 20 
fii , Dunder János 40 tik, Eimaiin 
Dezső 20 fii , Eimann Károly és 
családja 1 kor , Eimann László 20 
fii , Frádl Endre 20 fik, Frádl Jó­
zsef és családja 60 fik, Frádl Irén 
10 fii , Garay Katica és Pál 50 tik, 
özv. Hank Ferericnó 20 tik, Lung 
Kati 20 fik, Mészáros Jani 20 tik,
Modrits Józsi 20 lil , Modrits Ju­
liska 20 fik, Neugebauer Sámuel 
és családja 1 kor, Pevny Ferenc 
20 fik, Pevny Józsefnó 20 fii ,
Rak if a László 1 kor., Silberhorn 
Katica 30 fik, Stricker Béla és Géza



6 „Bácsmegyei Függetlenség Zombor, 1908. április 26.
>0 lil., Sinvki-r Etelka 60 til , 
Stricker Péter 1 kor., Schüszler 
Károly 20 III., Scbllszler Károly és 
családja 50 til., Szabovlyevits Vazul 
os családja 1 kor.. Szántó Irén 70 
til . Szántó X. os nője 40 til.. Szé­
kely Margit 40 til , \ arg a Ferike 
20 til . Varga írónké és Gyula 40 
fii , W elets Lőrinc 40 til . Wtlrz 
Jakab 20 til ). dr. \ irtor Lajos 
nacyprépost \ ac 10 kor.. Xomhori 
fölső kereskedelmi iskola alsooszlá■ 
Jvának Rákóczi köre 10 kor. 20 til.,
Zom bori önkéntes tűzi llótestiilet 
1007. ovi október bő 19 iki szín­
házi ló/.őrsege 10 kor., Zom bori 
Takarékpénztártól elhelyezett tőkék 
után 1007. december hó 81 ig járó 
kamatok 1 2o kor. 03 til . összesen 408 1 K

Összesen 7095.32 K
Vnjevich Alajos,

pénztárnok.

Szerkesztői üzenet.
Claquehoute Jenő, Zombor. Cikkemből 

kiszedett legkülönfélébb mondatoknak mozaik- 
s,.i ni összerakásával, gondolkodásmódomnak 
változatos színben való utánzásával ironiá- 
n;ik készült szüleményt elolvastam. Tiz 
ev. s tolllorgatás alatt gyűjtött jirakszisombóí 
reámragadt annyi stilérzék. hogy fel tudtam 

■ m annak szerzőjét. Mogigraphiába kellett 
vdiia esnem, vagy legalább is a eheiros- 
pasmusnak ráneigálni. - Nem sikerült. \rm 
en vagyok a hibás. Te sem. [ gyes tollad, 
meté>z vonalaid keresztül tudtak menni a 
m liez feladatokon is. Gyönyörköd lelni, kö- 
nyekig neveltetni is tudtál, líiába ez most 
nem sikerült úgy. Ezt mondják mások is, 
akik „Claque"-kat sokat olvastak és Írtak is 
mar. A témában van a hiba, amely groteszk 
kép festésére nem alkalmas, legfeljebb a buz- 
golkodast teszi groteszkké. ( dvüzül szerkesz­
tőségünk.

B. A. Mélykút, Kőszénét. Toldi levelezőnk 
is van onnan, de lm a neveket vagy az eseményt 
tévesen közli, azt itt nem pótolhatjuk. Keressen fel 
gyakrabban bennünket.

Doroszló. Nem vagyunk barátai a személyes- i 
kedésnek. Ezért nem közöljük Sokkal hamarább célt 
érnének, lm jogos panaszukkal úgy a fizetés visszatar- 
t;éa. mint a kérvény felterjesztésének elmulasztása ! 
miaU az illetékes közigazgatási hatósághoz fordulnának. 
Meglehetnek győződve, hogy ezen az utón sérelmeik 
hamarosan orvoslást nyernek.

Sztapári-uton (22—24. sz. 
közt) egy újonnan épült lak­
ház feladó. Bővebbet: Mérd 
Ferencnél Zomborban. 91-4-2

Bánni tele veszélyes 
expedícióra ajánlkozik 
művelt tinta 1 ember. Cime 
megtndliatő e lap kiadóhi­
vatalában. 73—5—5

kbiz.

Hirdetmény.

HIRDETÉSEK.

Eladó házak.
A Felsováros Zöldfa-utca 9. es 

11. :s:áma alatt, egymás mellett 
:2ív;e két ház egyenkint is eladó.

Ecvecb értesítés szerezhető 
ugyanott, vagy GR ÄFF VINCE 
asztalosnál (Vitéz-utca 22. E2.)

Ezennel közhírre teszem, bogy a keres
kedelemiigyi m kir. miniszter ur a Szabadka__
gombos—puliinkai b. é vasút részvénytársaság 
kérelme folytán a nevezett vasút céljaira Pacséíq 
Kossuth lalva, Bajsa. Us/.ivác, Cservcnka. Veprűd,’ 
Hódság, Bacsordas, IP róe és Uj palán ka községek 
határában szükséges földterületekre nézve a 
kisajátitnsi eljárást folyó évi április hó Kién 
-diód III, szám alatt kelt intezvcnyével elren- 

i déllé ós felhívta a varmegye közigazgatási bi­
zottságát, hogy a kisajátítási eljárást az 1881. 
e\i XLI. t. e. 33 — 4o §§ ai értelmében tartsa 
meg.

A nevezett \ asut cél jaira szükséges föid- 
1 lefülelek a kisajátítási terv és összeírás szerint 

az alább felsorolt ingatlanokból lesznek kisajá 
11 tundtik, os pedig :

L ü Pacser község határában fekvő és 
a parser! 415. szánni tlkvi betétben 3666. br. 
sz. a Kiss Mihály (Mélykút), a 414 sz. tlkvi 
heteiben 3059. br. sz a. Obláth Mór és Obláth 
Lázár, az 1091. sz, tlkvi betétben 3051 l br, 
sz a. Halász Károly és neje Schleicher Etelka, 
a 414. sz. tlkvi betétben 3042. Iir. sz. a 
Obláth Mur es Obláth Lázár, a 297. sz tlkvi 
betétben 3638. 3036. és 3635/2 b br. sz. a. 
ozv. \ O.jnits Lukáesné szül Szemző Jozefa tu­
lajdonául lelvett ingatlanokból;

2. a Kossuthfalva község halárában íekvő
es a kossutblalvai 2486. sz. tlkvi betétben
4ll4'J. ■ ir- sz a f ngár József (nős Bachrach 
1'annival), a 086. sz. betétben 4731. hr sz. a. 
Sója János (nős Szabó Juliannával), a 315 sz 
betétben 4691. vs 4693. br. sz. a. Pap Jánosné 
szu . 1 agy Lidia, továbbá a Felső-Roglatica 
jntszta területén az 1 sz. tlkvi betétben 219 2 
i'í« y) •' 12 -«• betétben a 219/1. 218/L 
v 13 3 216. 217. 182/2 és 181/1. br, sz. a. 
baro Botinner Arpádné szül. Pilaszánovits Ilona 
tulajdonául felvett ingatlanokból;

3 a Bajsa községhez tartozó a) Alsó-
Roglatica puszta határában fekvő és az 5. sz
betetbvn 193/i b hr <7 >\ mw .» u»n ur. «i., úgy a b. szamajen 1 tin ..............

92—3—2

Segédkönyveid
szép kézírással helybeli első­
rangú cégnél azonnali belépésre keres­
tetik.

Fizetési igényeket és eddigi műkö- 
(iesl megjelölő ajánlatok , RÉSZ VÉNY- 
IÁ RSASÁG* címen e lap kiadóhivata­
lba cimzendők.

1U3—2—2

betétben 195. 217. és 216. br. sz. a. Lelbach 
Konrad, a <. sz. betétben 227. 222. és 223 
In. sz. a. Lobi \ ilmos (Ujszivác);

b) Duboka puszta határában a 3. számú 
beleiben 39 1 38. 40/1. és 37. br. sz a 
Szemző István tulajdonául felvett ingatlanokból:

4 ,az Oszivac község halárában fekvő és 
az oszt váci 65. sz. betétben 2603/2. és 2603 1 
br. sz. a. Kisk. Müller Katalin, az I54| L 
betétben 2001/2 és 2601/1. br. sz. a. özvegyi 
Muller Konrad,„• szül. Ilettesheimer Katalin 
tulajdonaid lelvett ingatlanokból;

o. a Cservcnka község határában fekvő 
os a cservenkai 244 számú beiéiben 5002 és 
oOOL br. sz. a. Kalmár Imréné szül. (ieyer 
Lmma. kisk. t.eyor Péter. kisk. (ieyer Henrik 
is kisk. <u-yer Maliid, az 1329. sz. betétben

4857. 4S5s I. 4858/2. hr. sz. a. Wetter Ádám 
V8 és Wetter szül Ureifenslein Erzsébet i/ 
a 30 sz betétben 4868. br. sz. a. és a 2411 
sz. betétben 4869/3 — a. és 4860/3 b br. sz a. 
Wetter Ad fim (nős (ireifenstein Erzsébettel a 
785. sz. betétben 1357/2 1357/L és 1356. hr. 
sz a. Lelbach Kon rád, a 2240. sz. betétben 
1399/T 1399/2. br. sz. a. özv. Kuiesel Antalné,
az 1028. sz. betétben 1401. Iirsz. a. Wittmann 
Jakab (nős Werth Lujzával), a 244. sz. betétben 
1402/1 brsz a. Kalmár Imréné szül Geyer 
Lmma. kisk. Geyer Péter, kisk. (ieyer Henrik 
és kisk. (ieyer Maliid, az 1786. sz betétben 
1477/2 és 1469/1 a lirsz. a. Dech Ádám 
(gyengeelméjű), az 1974 sz. betétben 1469/l.b 
lirsz. a. Dech Jakab (nős Krüppel Rozáliával), 
a 157 sz betétben 1469/1—c hisz. a. Dech 
Jakab, a 2175 sz. betétben 2841 brsz. a. 
Grumil I,a jós né szül. Kopp Mária, a 286. sz. 
betétben 2840 hisz. a. Albrecht Frigyes (ko­
sárfonó), az 594. sz. betétben 2777. iirsz. a. 
özv Müller Lajosué szül Neuter Borbála, az 
1053. sz. betétben 2789. brsz. a. Albrecht 
Lajos (asztalos), a 414. sz betétben 2793. brsz. 
a. Judt Ad ám, a 20 sz. betétben 2794. brsz. 
a. Götz Fiilöp (nős Kniete! Erzsébettel), az 
1019. sz. betétben 2672. 2671. brsz a Judt 
Adám (nős Zoli Erzsébettel), a 785. sz. betétben 
2667/3. brsz. a. Lelbach Kon rád, az 1035 sz. 
betétben 2639. brsz a Szauer Károly ^nős 
Dautermann Dorottyával), az 1053. sz. betétben 
2619. brsz a Albrech Lajos (asztalos), az 
1102 sz. betétben 2618. Iirsz. a Becker Ká­
roly (zenész) és az 1035 sz. betétben 2611. 
brsz. a. dr. Szauer Károly, Wagner Jakabnó 
szül. Szauer Anna, kisk Szauer Lajos, kisk. 
Szauer Frigyes és kisk. Szauer János (Ernő) 
tulajdonául felvett ingatlanokból;

6 a Veprőd község határában fekvő és 
a veprődi 519 sz. betétben 2855. brsz. a itj. 
Rencz Péter, az 1109. sz. betétben 4022. brsz. 
a. Jakab Péter és neje Gautner Anna, az 5. 
sz. betétben Papajcsik Antal ás Kanyó Katalin, 
a 689. sz. betétben 615. brsz a. Rittner Mátyás 
tulajdonául felvett, ingatlanokból;

a Hódság község határában fekvő és 
a hódsági 359. sz. betétben 2040. brsz. a. 
Mandl Ferencz (telekkönyvi tulajdonos Mandl 
Mihály), az 1908. számú betétben 5060. 
brsz. a Sellwendner József 607. sz. tkvi tulaj­
donos Nadelstumpt Ferenc), az 1675. sz be­
tét 2455. brsz. a Schwerer Lőrinc, a 125. sz. 
betétben 2659. brsz a. a 126. sz betétben 
2896. brsz. a. a 356. sz. betétben 2091.2092. 
brsz a. itj Walter Ádám, idb. Walter Ádám 
és Walter János, 245. sz. betétben 3131. brsz. 
a Ogrizek Antal és neje Matheisz Éva, az 
1263. sz. betétben 2490. brsz. a. Báder Mihály 
(fik' í tulajdonos Báder Mihály és testvérei), 
ar sz. betétben 2442 2. brsz. a. Oriold 
Vendel neje Treuer Anna, az 521. sz. betétben 
2563. brsz a. Neumayer Péter (tlkvi tulajdonos 
ifj. Neumayer Péter), az 1007, sz betétben. 
3071. brsz. a. Schneider Jakab és neje Freiszt 
Katalin, a 146. sz. betétben 2732. brsz. a. 
Hausz Ferencz 281. brsz. (tlkvi tulajdonos 
Ilausz Miklós), az 1886. sz. betétben 2482. 
brsz a. Lang Antal 70 brsz. (tlkvi tulajdonos 
' illinium Miklós), a 390. sz. betétben 6153. 
brsz a. Geszler István 317. brsz (tlkvi tulaj­
donos Geszler István és gyermekei), a 22 sz. 
hetet ben 5336/59. brsz. a. Willniann Bálint, 

sz. betétben 5372/100—a. brsz alatt 
1 tenor Mátyás és neje Loreucz Magdolna 
(tlkvi tulajdonos Treuer Máté), a 131. sz. be­
tétben 5372/2. brsz. a. Beherer Károly (tlkvi 
tulajdonos Máj er Márton), az 1245. sz. betét­
ben 5336/58 brsz. a. Dracli József né szül. 
Oriold Magdolna, az 1188. sz. betétben 3048/1. 
írsz, a. ifj Mandl Lenard, az 1708. sz. betét­

ben 5372/77 —b. brsz. a. Treuer Mátyás és 
neje Lorencz Magdolna, a- 285. sz. betétben 
-31. hisz. a. Butter Jakab (tklvi tulajdonos 

btegeli Janosné szül. Butter Borbála), a 1694. 
sz. betétben 1586 brsz. a. Lorencz András, 
ozv. Willniann Teréz és Szebbauer Péter, az 
1064. sz. betétben 1311/8—a. brsz. a. özv. 
Schwentner Petemé (tlkvi tulajdonos Dracli 

e.er és gyermekei), az 1656 sz. betétben 
1311/7. brsz. a. Dracli Péter, az 1100. sz. 
betet 131 1/0 brsz. a. Neumayer Pál né szül. 
Lang Anna, az I 100. sz. betétben 1311/5. 
hisz. alatt Neumayer Györgyim szül. Lang
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Mária (tklvi tulajdonos Neumayer Pálné szül. 
Lang Anna), az 1549 sz. betétben 1311/4. 
brsz. a Treuer Mihály és neje Mai Verona 
(tlkvi tulajdonos Neumayer Györgyné szül. 
Lang Mária), az 1535. sz betétben 6598/29. 
brsz. a. ifj. Baumgartner Fereucné szili Schwe­
rer Teréz (tlkvi tulajdonos kisk. Baumgartner 
Ferenc), a 145. sz. betétben 6431. brsz. a. 
Lauber György (tlkvi tulajdonos Lauber Má­
tyás), az 595. sz. beiéiben 5852/2. brsz. a. 
Treuer Márton (tlkvi tulajdonos Treuer Máté), 
az 1121. sz. betétben 6477 brsz. a. Butter­
walter Péter és neje Schwerer Katalin, a 93. 
sz betétben 5956. brsz. a. May Lőrinc és 
neje Treuer Borbála tulajdonául felvett ingat­
lanokból ;

8. a Bácsordas község határában fekvő 
és a bácsordasi 137. sz. tlkvi betétben 1580. 
brsz. a. Baumann Józsefné szül Schmidt Ka­
talin, az 1255. sz. betétben 1570. brsz. a. 
Baumann Lőriuczné szül. Szeigtried Borbála, 
a 9. sz. betétben 1568. brsz a Konrád Mihály 
(nos Scbwarczwälder Magdolnával), a 8 sz. 
betétben 1567. brsz. a. Feszi Antal, Katalin, 
Péter, Magdolna, Anna és Teréz valamennyi 
kisk., a 47. sz. betétben 1557. brsz a. Her­
mann Gergely né szül Auer Teréz, a 949. sz 
betétben 1363. brsz a. Matheisz György (nős 
Feszi Annával), a 151. sz. betétben 1369. 
brsz, a. Szeigtried József (nős Butsch Teréziával) 
a I 10. sz heteiben 1346. brsz. a özvegy 
Schwarcz Pálné szül. Kasztl Zsuzsanna, a 868. 
sz. betétben 1345. brsz. a Haller Józsefné 
szül. Konrád Anna. a 352. sz. betétben 1326. 
brsz a Szeigtried Györgyné szül. Szeigtried 
Francziska, a 92. sz betétben 1174. és 1175 
brsz a. Hermann Venczel és Müller József 
(nős Joppieh Katalinnal), a 143. sz betétben 
3132 és 3131/2. brsz a. a m. kir. kincstár, 
a 932. sz. betétben 1595 brsz. a. Schmidt 
Jakab nős Hermann Katalinnal, az 1497 sz. 
betétben 1610. brsz. a. Hellmann János (nős 
Weinmüller Annával), az 1248 sz. betétben 
1614 brsz. a Knöbl Jakabné szül. Hermann 

Magdolna és Matheisz .Józsefné szül. Hermann 
Anna, a 352. sz. betétben 1619. brsz. a. Szeig- 
iried Györgyné szül. Szeigtried Francziska, a 
80S sz. betétben 1638 brsz. a Halter Józsefné 
szül. Konrád Anna. a 110. sz. betétben 1639. 
ln>z a. Schwarcz Lénárd (tlkvi tulajdonos özv. 
Schwarcz Pálné), a 106. sz. betétben 1644 
lir.-z. a Schmidt Petemé szül. Ahmann Rozina, 
a 949. sz. betétben 1655. brsz. a. Matheisz 
György (nős Feszi Annával), a 151. sz. betétben 
Kiöl brsz. a. Szeigtried József (nős Butsch 
1 erózióval), és az 550 sz. betétben 1665. brsz. 
a Schmidt Péter (nős Állmaim Rozinával) 
tulajdonául felvett ingatlanokból;

9- a Dernye község határában fekvő és 
a dernyei 757. sz. betétben 1460. brsz. a. 
Ló-ele Gergely (nős Auer Genovévával), a 
316. sz betétben 1463. brsz. a Putsch József 
(nős Konrád Terézzel), a 978. sz. betétben 
1464 brsz a itj Feszi János és neje Konrád 
Regina, a 636 sz betétben 1465 brsz a 
kisk Fisele Marianna, a 415. sz. betétben 
1466 brsz a. Schnizler József (nős Ketterer 
Reginával), a 795. sz. betétben 1467. brsz a. 
Feszi Jánosné szül. Konrád Regina, a 130. sz. 
betétben 1468. brsz. a. Auer Jakab (nős Konrád 
Borbálává! Bácsordas), a II. sz. betétben 
J 469/1. brsz. a. Danilov Sebőné szül. Zsivkov 
'ásza, az 53. sz. betétben 1469/2. brsz. a. 
Zsivkov Pánta (nős Doroszlávacz Terézzel), az 
1285, sz. betétben 1470 brsz. a. Schmidt 
Mátyás Bácsordas, 457. sz. betétben 1471. 
hisz a. Knöbl Jánosné szül. Konrád Magdolna,

8Z- betétben 3136/1. brsz. a Baity 
"ária, a 190 sz. betétben 3147. brsz. a Usa 
rubzsits Jeczkó és neje Kálity Krisztina, a 
388 sz betétben 3l4o. brsz. a. Csarubzsits 
Jeczkó és neje, az 1346. sz betétben 2966 
hisz. a. Dalyacz Nikola (nős Jovanits Mili- 
í'zával), a 347. sz. betétben 2970. brsz. a. 
Zsivkov Mladenné szül. Danilov Pesszida, a 
496. sz. betétben 2971. brsz. a. Goity Daniján 
(non B^iU. Helénával), az 1318. sz. betétben 
P /7/1. brsz. a. Jergits Mika és neje Roksils 
Kakita, a 384. sz. betétben 2938. brsz. a.
J uskár Mladen, Puskár Lázár, kisk. Puskát'
, ®®zel,n- Puskár Péter és Puskár Miklós, az 
1349. sz betétben 2937. brsz. a Popov György 
(nos Tbeodorovits Krisztinával), a 128. sz.

betétben 2936. brsz. a Dimity Nemid, Dimity 
Lazar, Dimity Tudor, Dimity Száva és Dimity 
Márk, a 91. sz. betétben 2935. 2934. 2933 
brsz. a. Baity Szimáné szül. Majsztorov Teréz 
Majsztorov Tima és Majsztorov Száva a l7o’ 
sz betétben 2931 brsz. a Kálity Jo’ván (nős 
ozimits Duniczával), a 377. sz. betétben 2930 
brsz. a. Hubert Ferencz (nős Beidnstein Te­
réziával). az 53. sz Letétben 2929. brsz a 
Zsivkov Pánta (nős Doroszlováez Terézzel) a 
21. sz betétben 2928. brsz a Riszlics Bózsó 
(nős Szédíts Máriávaj), a 196 sz betétben 
U27 brsz. a. Teppert Ferencz (nős Oszvald 
Katalinnal), a 250. sz. betétben 2926 brsz a 
kisk Braun Éva, Jakab, Teréz és János az 
1041. sz betétben 2925 brsz a Kálity Nikola 
(nős Novákov Katalinnal), a 715 sz. betétben 
2923. brsz a. Lucsár Jása (nős Nikolics An­
nával), a 663. sz. betétben 2922. brsz. a. 
Baity Száva (nős Popov Julóval) tulajdonául 
felvett ingatlanokból;

10. a Bácstóváros község határában fekvő 
és a báestóvárosi 587. sz. betétben 3763. brsz 
a. Gyukits Szteván, a 302 sz. betétben 3782. 
brsz. a. Bátyit) Nikoláné szül Todorov Mila, 
a J71 sz beleiben 3783 brsz. a. Sztojancsev 
Nikola (nős Jeleníts Jelenával), a 885. sz. 
betétben 3838 brsz a Profits Száva, az 1121. 
sz. betétben 3837. brsz. a. kisk. Tyónity Gyóka, 
a 880. sz betétben 3836/2 brsz. a. Popov 
Dusán, az 1531 sz. betétben 3836/1—b brsz. 
a Milováuov Gyóka (nős Teodorovits Ánkával), 
az 1530 sz. betétben 3836 1—a brsz. a. 
Sztojancsev Szaváné szül. Bózsin Darinka az 
1017. sz beleiben 3841. brsz. a Todorov 
\ elicsko (nős Bugarszki Éviczával), az 506. sz. 
betétben 3842 brsz. a. Held Antal és nejé 
Scherer Katalin, a 925. sz betétben 3843. 
brsz a. itj. Protits Gávra és Profits Sztéva, a 
229. sz. betétben 3910. brsz. a. és az 1095. sz. be­
tétben 3909. brsz a kisk Protits Milorád, .lován 
és Gávra, a 172. sz. betétben 3908 brsz. a. Morina 
Bálint és neje Brettiiiger Magdolna, a 713. 
sz. betétben 3907. brsz. a. Szeman József 
(nős Kriszti Teréziával), a 741. sz betétben 
3865. brsz. a. Krnyajaez Lázár (nős volt 
Kisztin Szobával), az 552. sz. beleiben 3864 
brsz a Bozsin Bózsa (nős Szpaszojeva Évá­
val), az 1161. sz heteiben 3863 brsz a. kisk 
Bozsin Maria és kisk. Bozsin Vitomir, az 
1061. sz. betétben 3862. brsz. a Atyimov 
Mladen (nős Baniszavlyev Kátával), a 962 sz. 
betétben 3861/3. brsz. a. Stojasits Ignyat (nős 
Árszenin Lyubóval), az 1222. sz. betétben 
3861/2. brsz a. Protits Számojlo és itj Protits 
Nemid, a 692. sz betétben 3887. brsz. a. 
Wallach Pál (nos Lipták Annával), a 96. sz 
betétben 3886. hrsz a. Basils Szteván. a 95. 
sz. betétben 3885. brsz. a Basils Sztevánné 
ssül. Szuvárjn Roxa, a 6 sz. betétben 3879. 
brsz. a Bácstóváros község mint erk. testület, 
a 3. sz betétben 3878. brsz. a a bácstóváros! 
gör. kel. szerb egyház, a 6. sz betét ben 
1491/1 a brsz. a Bacstováios község mint 
erk. testület, a 141 sz. betétben 3889/1—b. 
brsz. a. özv. Zomboracs Jeftánó szül. Krnya­
jaez Mária, a 953. sz. betétben 1343. brsz a. 
Schmidt János (nős Märczluft Annával), a 6 
számú betétben 4007. hisz. a. Bácstóváros 
község mint erkölcsi testület, az 1553. sz 
betétben 400S/I. brsz. a. Thon János, az 
1491. sz. betétben 4047 2. brsz. a. Antits 
Nemid (nős Jovanov Drágával), a 371. sz. 
betétben 4001 brsz a. és az 1154 sz be­
tétben 4060. brsz. a Boj Ferenc (nős Fleck 
Magdolnával), az 577. sz betétben 4099. és 
4100 brsz. a Hencz Antal és neje Tubacsek 
Magdolna tulajdonául felvett ingatlanokból: 
továbbá

II. a BorÓC község határában fekvő és 
a borúéi 1161 sz. betétben 1255. brsz. a. 
Sztraka György, az 522. sz. betétben 3124. 
brsz. a. Sztraka István, az 556 sz betétben 
3819/31. és a 678. sz. betétben 3819/32. brsz. 
a. Köpfer András (150 h. sz.), a 990. sz. 
betétben 3819/30—b. brsz. a. Jatits György, 
a 990. sz. betétben 3819/30 — b. brsz. a. Lyu- 
bojev Velimirné szül. Jatits Katalin, a 995. 
sz betétben 3819/30—a. brsz, a .Jatits Lyu­
bomir. a 229. sz. betétben 849/a. brsz a 
Scherer Mátyás (112. h. sz.), az 667. sz. be­
tétben 848. brsz. a. Koinpahts Szlavuj, Dusán 
és Voin, a 324. sz. betétben 842 brsz. a.
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lopov la. a 444. sz. betétben 844. brsz. a. 
heberer Mátyás, az 1503. sz. betétben 841 a 
brsz a Popov Lázár („ős Popov Kmiliávalh 
it 3,3. sz. heteiben 839/a. brsz. a. Jovin 
Szve ozarne szül. Danilov Lyubica és Danilov 
banka, az 542. sz beiéiben 1001/270 brsz 
n: Klesz Aula! (128 h. sz.), a 836. sz. be' 
Jetben 1001/163. brsz a. Krsztits Aron a 
<04. sz. betétben 1001/166. brsz. a Köpfer
András, az 1374. sz. betétben 1001 179_b
brsz a. Til Mátyásné szül Stocker Teréz az 
10o3. sz. betétben 1001/142 -c. brsz’ a
mm/w» J,ÓZ‘Se,f’ az 1391' sz' betétben 

? ZU2—b' hrsz' a' I)uacsek János, az 
1011. sz. betétben 1001/129. brsz. a. kisk. 
Kosztits Tivadar és Mihály, az 1105. sz. be­
tétben 1001/110. brsz. a. Kehlbach Bálint 
(361. h. sz), a 815. sz. betévben 1001/106. 
hrsz,. a W'eiler Ferenené és neje Mathesz 
Maria, az 1457. sz. betétben 1001/105. brsz 
a. Weiler Mártonné szül. Baron Anna, és az 
'0,45■ sz- betétben 3738. brsz. a. Tiefenbach 
Adam tulajdonául felvett ingatlanokból, végül

12 az Ojpalánka község határában fekvő
es az ujpaláokai 86 sz. tkvi betétben 784. 
brsz. a. Blech! Józsefné szül. Valinesek Mari 
es Valinesek Miklós, az 52. sz. betétben 609. 
hrsz. a. Pfeifer Gáspár (nős Feiszt Zsuzsanná­
val). a 245 sz. betétben 603. hrsz. a. Wagner 
Miklós és neje Brandalik Marianna, az 52" sz 
hétéi ben 585. hrsz. a. Pfeifer Gáspár (nős 
Feiszt Zsuzsannával), az 526. sz. betétben 5. 
e.s 4. hrsz a Zsigmond István és a 270 sz 
betétben 194. és 193 brsz a Beck János és 
neje Kulm Rozália tulajdonául felvett ingat­
lanokból.

A kisfljátitási eljárás fogamuositására az 
1881. évi XLI. t c, értelmében kiküldött bi­
zottságok a helyszíni tárgyalást a következő 
sorrendben fogják megkezdeni, illetve meo'- 
tartani

I. A Pacsér, Kossuthfalva és Bajsa köz- 
seiíck határában kisajátítandó területekre nézve

május hó 20-ik (szerda) napjának 
délelőtti 10 órakor Kossathfalván a község­
házán;

II. az Ószivác, Csevvenka és Veprőd 
községek határában kisajátítandó területekre 
nézve 1908. évi május hó 21-ik (csütörlök) 
napjának délelőtti 9 órakor Cservenkán a 
községházán;

III. a Hódság, Bácsordas és Dernye
j községek határában kisajátítandó területekre

nézve 1908. évi május hó 22-ik (péntek) 
napjának délelőtti 9 órakor Hódságon a köz­
ségházán; végül

IV a Bácstóváros, Boróc és üjpalánka
községek határában kisajátítandó ingatlanokra 
nézve 1908. évi május hó 23-ik (szombati 
napjának d. e, 10 órakor Borócon a község­
házán.

Miről a kisajátítást szenvedő érdekelteket 
oly figyelmeztetéssél értesítem, hogy minden 
egyes községre vonatkozó kisajátítási terv 
es egyéni összeírás az illető község község­
házánál a hivatalos órák alatt 1908. évi 
május hó 4-étől 1908, évi május hó 19-éig 
bezárólag terjedő 15 napon át közszemlére 
kitétetik és hogy a tárgyalásnál jogában áll 
minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen 
és minden telekkönyvi érdekeltnek a felaján­
lott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyző­
könyvbe vétetni.

Lnnék elmulasztása azon jogi következ­
ménnyel jár, hogy a nem nyilatkozóra nézve:

a) a közhirdetésnél a kisajátítási terv;
b) a szabályszerűen teljesített egyéni 

értesítésnél pedig úgy a kisajátítási terv. mint 
a felajánlott ár végleg megállapítottnak s általa 
elfogadottnak tekintetik.

A megjelenés elmulasztása miatt igazo­
lásnak helye nincs.

A kitűzött tárgyaláson mindenek előtt 
az érdekelt község elöljáróságának, ezután sor­
szám szerint az érdekelteknek észrevételei és 
kérelmei vételnek tárgyalás alá.

A kiküldött bizottságok a kisajátítási 
terv megállapítása felett akkor is érdemileg 
fognak határozni, ha az érdekeltek közül senki 
sem jelen meg.

Zombor, 1908. évi április hó 22-én.
FERNBACH KÁROLY,

főispán, mint u közig, bizottság elnöke.
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Pályázati hirdetmény.
Sajkásgyörgyo községében 1000 

kor. évi fizetéssel javadalmazott 1. irnoki 
állásra pályázat hirdettetik.

Okmányolt pályázati kérvények a 
zsablyai járás főszolgabirájához folyó 
évi május 20-áig nyújtandók be.

Zsablya, 1008. április hó 18-án.

Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,
as •> főszolgabíró.

1541. sz. kig. 1 908.

Pályázd t i h irdetm zrty.
Bács-Bodrog vármegye titeli járásba 

kebelezett Mozsor községben üresedésben 
levő végrehajtói állásra pályázatot hir- : 
tietek s felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket hozzám 
folyó évi április hó 30-ig annál 
is inkább adják be, mert a később érke- , 
zők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 800 ; 
korona.

Titel, 1908. évi április hó 12-én.

SZEMZŐ JÁNOS.
<■> főszolgabíró.

1 37. sz. kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán Zsablya közsé­

gében üresedésbe jött és évi 1000 korona 
fizetéssel javadalmazott községi I. irnoki 
állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
azokat, kik az állást elnyerni óhajtják, 
hogy szabályszerűen felszerelendő és a 
szerb nyelvnek bírását igazoló kérve- j 
nyűket hozzám folyó évi május hó 
15-ig annál is inkább nyújtsák be, mert 
az azon túl érkezőket figyelembe nem 
fogom venni.

A választás iránt utóbb fogok in­
tézkedni.

Zsablya, 1908. évi április hó 14-én. 

DR. SZÉCHÉNYI TAMÁS,
'.'4 3 2 főszolgabíró.

,Bácsmegyei Függetlenség“ Zombor, 1908. április 26.

50. sz. 

II 1008. Üli Ibii r cl e t é s.
Kihirdetem, hogy a következő két házasuló egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.:

V u 1 (‘ g v n y M c ti y a s s z o n y

Családi és utóneve és 
esetleg egyéb köze 

lobbi megjelölése
Szeliuger József Pető Mária

Családi állapota nőtlen hajadon

Állása (foglalkozása) füldm. napsz. háztartásbeli

Vallása r. kath. r. kath

Életkora és 
születési helye 1889. évi március hó 18-án Klila 1889. évi január hó 37-én Temerin

Lakhelye Maradók (Szeréin m.) Temérin 1344 h. sz.

Szüleinek családi 

és utóneve j
néhai Szeliuger Mátyás Pető Albert

Fürs!tier Roza néhai Biró Katalin

fellövöm mindazokat, akiknek a nevezett házasainkra vonatkozó valamely törvényes aka 
dályról vagy a szaluul beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül 
\agy a ki függeszt vsi hely községi elöljárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be, 

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Temeriuben, ltács- 
knIán é> a „Bácsmegyei Függetlenség“ című lapban

Felt 1 einerinbuu. 1908. évi április hó 18 án. Volpöi't Gy öi'gy,
ll1*'— 1 anyakönyvvezető-kelyettes.

908/kig. í 908

Az Orgona-utcában 11. 
sz. alatti lakház szabadkéz­
ből eladó.

Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos Sztrilich István
kovácsmester Zom borban, 
Militicsi-ntca 6. sz. 87_3„3

Pályázati hirdetmény.
A Nagy ha rács ka községhez tartozó 

György puszta elnevezéssel bíró szállás­
csoportra rendszeresített és évi 20 (húsz) 
koronával javadalmazott halottként! ál­
lásra pályázatot hirdetek.

Pályázni kívánók felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám legkésőbb folyó évi 
május 15-ig terjesszék be.

Baja, 1908. ápril 14.

VOJNICH MÁTÉ,
<J9—1 főszolirabiri').

Összes cikkeink occasió árakon ! i

Beresényi-nton levő 46. 
sz. ház és a szántai hídnál 
fekvő 101 o lánc föld szabad­
kézből. e 1 k ö 11 ö z é s végett 
©let dió.

értesítést ad Mérő Simon 
tulajdonos Zombor.
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Ma és a következő napokban, bezá­
rólag április hó 30-ig eladásra kerül

2500 drb férfiing,
1000 drb divatos napernyő

mélyen leszállított árakon!
Egy ben tudomására hozzuk, a n. é. közönségnek, miszerint

= férfi kalapokat =
is, nagy választékban, rendkívül olcsó árakon raktáron tartunk.

GO-LDFA+fN sanfof és fia
Zombor, Kossuth Lajos-utca a különlegességi tőzsde mellett.
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Angol nyakkendők, pécsi keztyűk !
ééiuha.. Biti ‘miaun Nándor «« fia könyv- és kőnyomdájából.


